

向城市穆斯林作跨文化福音見證

懿憫



耶穌升天前遺命予門徒說：「聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。」（徒一八）二十世紀90年代，神讓筆者知道華人和穆斯林群體分別佔世界人口的五分之一，教會內投身華人差傳工作的不少，卻鮮有人關心穆斯林，更遑論投身差傳工作，於是開始了關懷穆斯林歸主的差關小組，認識了伊斯蘭教世界的情況，也為在其中的教會及群體禱告。2001年發生「九一一事件」後，神又讓筆者留意自己身處的城市中有不少穆斯林移民和新生代，開始了解城市宣教的需要，心中被催促要向他們作見證。

團隊合作 華人良機

神除了將負擔放在筆者的中心，也放在一些信徒的心裡，他們對伊斯蘭教的基本認識加深了，在有有心人的聯繫下，短期內更組成行動小組，以祈禱等候和切實進入穆斯林中間找尋作見證機會為目標。由於組員都有正職，開始時嘗試支援一個已開拓的城市宣教事工，後來事工結束了，神便帶領小組自行開發接觸的平台，進到社區去認識穆斯林，發現途徑有很多，包括參觀、訪問、語言學習、興趣活動、探訪朋友、文化交流、節慶活動、功課輔導等，不勝枚舉。由於中國迅速發展，中文和中國文化備受關注，許多族群對中國人都很友善，願意學習中文和中國文化，這是我們華人得天獨厚的條件，大可以善用這個優勢作文化交流，伺機見證主恩。

南亞族裔 城市移民漸增

全球六成的穆斯林人口在亞洲，南亞的穆斯林逾半，主要來自巴基斯坦、印度和孟加拉，是世界排列第二至第四位穆斯林人口最多的國家。隨著昔日東印度公司的發展和英國的殖民統治，許多南亞人士被帶到海外就業或當兵，後來落地生根，並申請親屬團聚。至於新一代的南亞穆斯林，則透過婚姻、營商、就業、尋求政治或宗教庇護等途徑而移居自由地區，英國的倫敦、美國的紐約和芝加哥、加拿大的多倫多、澳洲的悉尼和中國的香港等都不乏他們的蹤影。到了海外的穆斯林，普遍群居，形成自己的小型社區，其後陸續建築清真寺或開辦禮拜處，婦女在家中集體禮拜，或給區內的南亞兒童開古蘭經班，經營符合教規的肉檔、食市和售賣家鄉物品的商店等，雖然可能不及唐人街著名，但是卻有不少咖哩店遠近馳名。

其實只要到訪他們聚居的地方，便可進一步了解他們的文化和生活習慣。他們熱情好客，若認識了一位南亞裔的朋友，很快也會認識他們的家人和同鄉了。對於南亞裔的新移民，各地都會提供社區服務，幫助他們適應新環境和融入社會，免使少數族裔邊緣化，加劇社會的分化。因此，常常招募當地的居民擔當義務工作者，你若願意參與，便會知道他們到來的各種原因；有些是與海外的父母團聚，有些是為經商或工作，有些是過埠新娘或新郎。因為伊斯蘭教規定穆斯林



不能與非信徒通婚，加上文化的傳統，多會在親屬中配婚，所以不少青年男女會回鄉嫁娶，之後再申請配偶和子女到所住的城市來團聚。少數青年會在所住城市中擇偶結婚，惟不少仍要求對方是穆斯林或皈依伊斯蘭教。

南亞裔家庭通常有較多子女，一方面是由於他們普遍早婚；另一方面是他們視子女為安拉（神）所賜予，故不鼓勵節育，家庭計劃在南亞裔人士中不甚盛行。因此，預計未來大城市中的南亞裔兒童和少年將不斷增加。南亞裔穆斯林移民中，男性的教育水平普遍較女性高，能操基本英語，但女性的程度很參差，文盲至大學程度不等。至於他們的下一代，若在移居的城市出生，普遍能使用當地語言。

然而，社會上的教育、醫療、社會服務政策，也會就這類人口的增加而作出相應的調整。依筆者所見，大城市中的教會和基督教機構，無論主動或被動都會接觸他們，何不主動裝備以迎接這個讓小孩子到主裡來的機會？

宗教異同 預備回答問題

伊斯蘭教是一個宣教的宗教，教內致力鞏固和監察教徒的操守，向教外人則開放清真寺供參觀，也會善用傳媒。穆斯林與鄰居或朋友接觸時，他們會很主動的談論宗教和自己的信仰，也會詢問基督徒對穆罕默德的看法。他們偶爾會指責西方傳媒抹黑伊斯蘭教，控訴西方世界的道德敗壞，把好萊塢的電影看作是美國人生活的縮

影，並將這種情況計算入基督教的帳中；也會質疑人的罪因耶穌代贖而得赦免是對罪行的縱容等。

關心穆斯林的基督徒，要能妥善回答這些質詢，更要在真理上站立得穩，掌握聖經的教導，包括如何界定真先知，理解耶穌基督超越一切先知，聖經對基督徒男女和婚姻的教導，以及保羅在羅馬書中所論罪得赦免乃恩典、肉身活著對抗罪惡的態度等。同時，也要明白穆斯林的思維，如：視西方世界等同基督教國家；近期在伊斯蘭地區的戰爭等同基督教國家的侵略；進天堂的途徑是計算功修與過失，功比過重才有可能進天堂，但最後還要仰賴真主的旨意，是人無法得知的，所以他們沒有任何得救的憑據或把握。

與南亞裔人交往 幾次難忘的經驗

一次，筆者和友好希望向非華人穆斯林朋友傳福音，便祈求天父開路，果然在公園內遇見來自印度的穆罕默德，他因營商而來到我們的城市。同伴和筆者很主動問他曾否聽過耶穌基督，也告訴他福音書如何記載祂的死和復活，是為我們的罪犧牲流血。感謝神，他表示願意嘗試閱讀福音書，我們便送他一本英文單行本的約翰福音。這次的經驗使我們知道，穆斯林也很願意探討其它的宗教。

又一次，和一位義工探訪社區內的南亞裔家庭，男主人以實瑪利竟然早已預備好要向來訪者傳伊斯蘭教，他先企圖說服來訪者不要受西方或猶太的媒體影響，不要以為伊斯蘭教是恐怖主義，或穆斯林是恐怖份子，又強調穆罕默德是神最後先知的身份，並指出人應為自己的罪負責而不是倚賴赦免等。筆者和義工便說明自己會審視媒體報導的真確性，會多看事實而非評論，加上筆者本身是華人，也不會偏幫西方。對於穆斯林所尊重的先知穆罕默德，筆者欣賞他初期在麥加鼓勵人清除偶像，單單敬拜獨一真主的立場和勇氣，但不能以他為先知，原因是我們基督教聖經的啟示錄，說明不能加多或減少預言，又因筆者來自中國傳統信仰的家庭，不像他生而是穆斯林，相信耶穌前曾認真分辨真偽，相信後的生命

也變得豐盛。所以，筆者與他分享了一些實例，又用聖經和事例說明罪得赦免的重要，以及生命有神才能完善的真理等。雖然如此，對方還是贈予筆者和義工預先準備好的古蘭經譯本的節選、科學與古蘭經對話的小冊子和光碟。

近期，一位穆斯林婦女要回鄉頗長的時間，筆者很想祝福她；事實上，許多穆斯林都願意接受別人的代禱。筆者為她開聲禱告之後，她表示感受良好，很喜歡和筆者這樣禱告。筆者祈求她會成為主裡的人，能奉主耶穌基督的名向天父祈禱和經歷禱告蒙應允。

向穆斯林作見證，不是單一次的談道或派福音單張，而是需要一個過程；有時是溫和地澄清一些誤解，有時是分享自己的信仰經歷，有時是為真理竭力的爭辯。無論怎樣，都需要常常仰望與我們同在的神的憐憫。

把握時機 作良善僕人

今日，伊斯蘭教人口已超越華人的數目達到14億（參香港差傳事工聯會出版《差傳Link》之2008年全球差傳數據表，2008年3-4月號，頁2），穆斯林已進入我們的社區，走在我們的街上，在附近的公園休憩，在商場裡開店，還有人會毫無準備下與穆斯林成為姻親（編按：香港就有很多這樣的例子）。

我們還未回應主的吩咐進到地極，但是地極四處的人口已經湧到大城市來；穆斯林由對福音封閉的地區進到資訊發達和宗教較自由的地區，倘若他們能認識主耶穌基督和生命得到轉化，便有可能成為他們族群得天國福氣的橋樑，你和我可有看到現今的機會？

（作者從事穆斯林歸主事工）